

LECTURAS

CARTAS MARRUECAS

Suponemos que cuando el hombre vulgar en las postrimerías de este año, que tan segundón surgió puede abrir en la evolución de la humanidad hacia su progreso indefinido, haya terminado la lectura—en moderna edición—de las famosas *Cartas marruecas*, de Cadalso, apuntará como observación isagógica cuán considerable ha sido la sagacidad y penetración del célebre escritor, quien en el siglo XVIII parece un vidente de los males que al Gobierno de la nación causaría el pernicioso influjo de unos hombres que «poseyendo gran caudal de frases de mucho boato y ningún sentido, con el mismo tono dicen la verdad que la mentirán».

No puede, por tanto, constituir motivo de sorpresa observar qué vista modernidad ofrecen las palabras de Cadalso al pintar el cuadro de acabamiento de la personalidad histórica de España columbrada por él en días azarosos y que en el momento parece haber encontrado al fin con su tortuoso camino de su perdición. Si Cadalso viviera en estos tiempos de zozobra, es seguro que no habría menester escribir su obra para la posteridad, pues con el mismo desenfado de su ideación hallaría espacio conveniente para su conocimiento colectivo. El romántico de *Las noches lugubres* encontraría mayor motivo para su desaliento en la realidad circundante que para sollozar la amargura de un amor tormentoso...

El lector conoce sobradamente las *Cartas persas* de Montesquieu y sabe que su aparición en orden del tiempo fue anterior a las *Cartas marruecas*; sabe asimismo que existió en el pensamiento de sus autores una como reserva ideal que parece condensarse en el hecho de que las *Cartas persas* se publicaron en tierras extranjeras y sin indicación de autor y las *Cartas marruecas* fueron impresas a la muerte de Cadalso. Entre el anónimo de Montesquieu y la aparición póstuma del libro capital de Cadalso existe el estrecho vínculo que nace de arrojar en el seno de una sociedad corrompida la semilla de la verdad.

Y aunque evidentemente existen diferencias de sustancia en la formación mental de Montesquieu y en la de Cadalso, es lo cierto que en sus *Cartas*, aun concediendo mayor densidad espiritual al aristocrático francés que al coronel español, se observará que su manera de ver el mundo y la de expresar los defectos de la sociedad en que vivieron es muy parecida en ellos; que si bien el sentido filosófico del autor del *Esprit de las leyes* tiene una concepción más universal que la notada en Cadalso, ello deberá atribuirse no tanto a la situación privilegiada de Francia como al misero resplandor que la gloria pretérita arrojaba sobre el deseo espiritual de un país empobrecido.

Con todo, si estas *Cartas* han de estimarse como producto de un pensamiento selecto, se considerarán en Montesquieu como fruto de un pasatiempo irónico y en Cadalso como la obra prócer de un ingenio amargado al ver como en torno de su alma romántica y patriótica la holganza convertía en infecunda la tierra ilustre y como el prestigio de una gran raza sucumbía ante la hidrópica alegría de un carnaval monstruoso que encubría con una risotada inconsciente la faz exangue de un pueblo maestro en el cual brotaban con insólito vigor flores de perdición.

Y cual si en España quisiesen los hados apesadumbrar satisfacciones presentes con el infecundo recuerdo de daños pasados, se leerá la obra de Cadalso como el conjuro sibilino que profetiza el desencadenamiento de todos los males que pueden affligir a un pueblo hasta llegar al instante de su hundimiento. El hombre del día no puede reírse de las *Cartas marruecas* sin sentirse sacudido por la amargura viendo como perduran orgánicamente los menguados defectos que Cadalso observara en la sociedad de su tiempo. Pero donde el quebranto aparece más sensible no es solamente en la insensatez de las costumbres públicas sino en el afán desapoderado que distingue a los políticos contemporáneos de Cadalso, para quienes éstos son «hombres que mudan de rostro mil veces más a menudo que de vestido, veletas que siempre señalan el viento que hace, relojes que notan la hora del sol, piedras que manifiestan la ley del metal».

A pesar de su excelencia literaria Cadalso no fué debidamente apreciado por la moderna generación. Corresponde a Asorín el privilegio de haber suscitado gusto y afición hacia los escritos de quien como Cadalso debe estimarse precursor de Larra y de Costa: su obra parece—en sentir de Asorín—el antecedente obligado para comprender la crítica de *Figaro* y la actuación de Costa. Pero aún cuando la síntesis—quiza exagerada—de las *Cartas marruecas* haya de verse en el desconsolador pesimismo que irradiaban, se notan en Cadalso atisbos proféticos en orden al concepto del patriotismo, que parecen pensados por un adelantado de las nuevas ideas que están germinando en el fondo—un poco oscuro todavía—donde se elabora la ideología del porvenir; pero de un porvenir tan próximo que casi ya lo alcanzan nuestras miradas.

Dicía Cadalso—en suma—que «aunque se ame y se estime a la patria por juzgarla dignísima de todo cariño, tengamos por cosa muy accidental el haber nacido en esa parte del globo o en otra cualquiera, por que el patriotismo mal entendido en ingloria de ser virtud, viene a ser defecto ridículo». Por qué pensaba así Cadalso?

Cadalso nació en Alemania,

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110

Martes 10 de Diciembre de 1918

Inglatera; conocía las lenguas de esos países; admiraba sus literaturas....»

DAMASO CALVO.

(Por teléfono)

Un hombre gravemente herido

FERROL 9 (20.10 h.)

El subido portugués Manuel Duarte, al salir de trabajar en los astilleros de la Graña, a acompañado de otros obreros, comenzó a disparar tiros, diciendo que así festejaba la fiesta del armisticio.

Molesto por ello Felipe Louro, tripulante de un pailebot allí fondeado, acometió al Duarte, hiriéndole tan gravemente que hubo necesidad de trasladarle al Hospital, temiendo que fallezca de un momento a otro.

El Correspondiente.

RECADITOS AL ALCALDE

Señor Alcalde: Por centésima vez se dirige a nosotros los pacientes vecinos de la calle de la Galera preguntándoles que dano habrán cometido para no poder pasar ni una noche tranquilos.

Dice que la citada calle más que de una capital como la Coruña, parece una corredoría de la aldea más abandonada y no se explica por qué se permiten esas «soirées» que allí celebran cuantos perros hay en la ciudad.

Nuestros visitantes saben que hace pocas días se le ocurrió a un cazador guardar su perro en un almacén y que al dia siguiente recibió dos recados de la guarda municipal avisándole con una multa si no retiraba el cajón inmediatamente. Esto les pareció muy logico, pero ya no les pareció tanto el que la justicia no sea igual para todo el mundo, pues de serlo se alterarían el tener que proporcionar a V. S. esta nueva molestia.

Nosotros, que sabemos que el Sr. Alcalde atiende nuestras reclamaciones se le hacen cuando como ésta son justas y razonables, transmítámoslo a los aludidos vecinos, prometiéndoles ser intérpretes de sus quejas, como lo son ahora, al mismo tiempo que aprovechamos la ocasión para dar a V. S. gracias por haber atendido nuestro ruego mandando retirar la arena del andén de Riazor.

La APERTURA DE CURSO

Anteayer se celebró en la Escuela Normal de Maestras, en la Profesional de Comercio y en la de Náutica, a la hora fijada en cada una de ellas, la apertura del curso académico de 1918-1919.

Verificóse el acto en los locales respectivos, salvo el de la Escuela de Náutica, que tuvo efecto en el paritorio del Instituto.

Presidió las solemnidades el gobernador civil, quien después de leidas las Memorias y hecho el reparto de regalos a los alumnos, declaró abierto el curso en nombre del rey.

Ayer se reanudaron las clases en los tres establecimientos citados.

LA PATRONA DE LA INFANTERIA

El regimiento de Isabel la Católica cumplió en todas sus partes la inspección de Vigilancia y el vecino del primer piso de la casa número 31 de la calle de San Nicolás D. Regino Fernández Ramón, denunciando que momentos antes, al ir a buscar a su domicilio algunas prendas para su esposa, se encontró con que la cerradura de la puerta de entrada estaba violentada y las ropas de las cámaras y las que tenía en un armario en completo desorden.

Como én éste mueble guardaba algunas alhajas y díñero se apresuró a reconocerlo, compró que los ladrones se llevaron un billete del Banco de España de 1.000 pesetas, otro de 500, dos de 50 y cuatro de 25; un monedero de plata de señora, en él que había una moneda de oro española de 25 pesetas; un par de pendientes antiguos, forma roseta, con una piedra en el centro, y un clavillo, también de oro, que hacía juego con aquéllos, además de algunas prendas de ropa.

Sospacha el denunciante que el ladrón o los ladrones sean personas conocedoras de sus costumbres, pues desde hace poco tiempo va con su esposa a pasear en casa de sus padres, en la calle de la Barriada.

EN LA TRAVESIA DE SAN ANDRÉS

También anteayer, por la tarde, se tuvo conocimiento en la Inspección de Policía de otro robo.

El robado es D. Maximino López y López, que habita con su esposa, doña Dominga Bello, én el piso primero de la casa número 4 de la Traviesa de la calle Estrecha de San Andrés.

Cuando a las cinco y media de la tarde regresó dicha señora a su domicilio encontróse con la puerta de la escalera abierta de par en par. La cerradura estaba violentada y esparridas por el suelo varias prendas de ropa.

Los ladrones, hasta ahora desconocidos, se llevaron 45 pesetas en varias monedas de plata, un alfiler de corbata, con un brillante; una cadena y una pulsera, todos de oro, valorados en 115 pesetas.

La policía practica gestiones para descubrir a los autores de éstos robos, pero nos tememos que, como los comités ultimamente en el Café Moderno y en una casa de la plaza de María Pita, quedarán impunes.

EN MOECHÉ

El dia 2 del actual también se perpetró un robo en una casa que en la parroquia de San Pedro Juan de Mocedas posee el vecino de Roda de Feas, en Ortigueira, D. José Pita Rodríguez.

Se llevaron los ladrones una docena de vasos,

otra de copas y otra de platos, dos de cuchillos y un garrafón contenido diez litros de agua-

diante.

Los autores, qué resultaron ser Enrique Bouza Teijeiro y Marcelino Caldo Rodríguez, vecinos de la parroquia de Bardaos, fueron detenidos por la guardia civil y puestos a disposición del Juzgado.

EN LA IGLESIA DE SABUGUEIRO

En la noche del 5 al 6 del actual fué robada la iglesia de la parroquia de San Pelayo de Sabugueiro, en el término municipal de Enfesta.

Para lograr sus propósitos los ladrones hi-

cieron con berbiquí varios taladros en la puer-

ta de entradas y una vez descubrieron los cepi-

los de la puerta de la sacristía que én ellos ha-

biendo, producto de las limosnas recogidas.

La guardia civil del puesto practica gestio-

nnes para dar con los autores del robo.

D. Matías Calvo, vecino de la calle del Prog-

reso número 107, de Orense.

Ahora veremos que partido se saca de este

interesante descubrimiento.

LA GENTE MALEANTE

UN NIDO DE URRACAS

En fuerza de cometerse robos, hurtos y otros excesos, la policía quiso ayer dar fe de vida y, recorriendo los barrios extremos de la población, vino en conocimiento de que en la calle de Adelaida Muro números 15 y 17 habitaban gentes no muy recomendables al parecer. La casa de autos tiene salida por los desmonetes que hay a la izquierda del Matadero y cuando la policía entraba por la puerta principal huyeron por el acceso a las personas que había dentro; pero con esto, contado fueron detenidos Manuel Pérez y Pérez, de 47 años; Manuel López Ramírez, de 18; Consuelo Martínez Padron, de 30, y María Blanco Pérez, de 18.

A todo esto se había reunido en aquel paraje un numeroso público que se dedicó a colaborar con la policía y persiguió a los fugitivos. Se grande dar caza a dos llamados Federico Sánchez, de 30 años, y Ricardo García Herreiro, de 43. El primero se entregó en el camino de la Torre y el otro en la carretera de circulación.

Conducidos los habitantes del nido a la Inspección de Vigilancia y sometidos a interrogatorio, incurrieron en contradicciones sobre la procedencia de los objetos hallados y que, como verá el curioso lector, son el inventario de un baratillo. Una bieldeta, una pistola Browning, una pieza de género de lana azul marino, otra gris, 27 piezas de puntillas de varias clases, 34 piezas de bordados, 3 pares de ligas, 3 cubre bandejitas, 6 piezas de adornos, un mantón de Manila, 2 toquillas de pelo de cabra, 9 pañuelos de seda para la cabeza, 17 de sedalina, 3 pares de calcetines de lana, un par de botas de caballero, 4 cortes de traje de caballero, 5 cortes de señora, todo esto sin estrenar; un estuche con petaca y fosforera de metal blanco, 8 pares de gemelos de puños, 1 estuche con sortijas de metal dorado y piedras falsas, otro estuche con un alfiler de corbata, también falso, a relojes de metal, unas gafas negras, unos ledes, dos pares de anteojos, 13 sortijas de metal blanco, 16 de metal dorado, 5 cadenas del mismo metal, un rosario negro engarzado en plata con una cruz también de plata, 11 pares de pendientes, 6 estuches vacíos, un reloj de oro «marca Napoleón» con su cadena, un alfiler con una piedra falsa; una sortija lanadera chaqueta con brillantes falsos, otra de oro con diamantes, un billete portugués de mil reis, 9 billetes españoles de 50 pesetas de varias casas anunciativas y un talonario de cheques impresos a nombre de la casa bancaria «Sobrino de J. Pastor» en los que figura el nombre de

los novios fijaron su residencia en Segovia.

También se celebró el domingo por la tarde el enlace matrimonial de la bella señorita ferrolana María Mirabito y Costela, con el distinguido primer teniente del régimiento de Infantería de Cataluña D. Tomás Iglesias Lloreda y Maristany.

Se efectuó la ceremonia en la Colegiata de Santa María del Campo y a ella asistieron únicamente los íntimos de los contrayentes, a quienes deseamos una luna de miel inacabable.

Al acto asistieron distinguidas familias corianas.

Los novios fijaron su residencia en Segovia.

También se celebró el domingo por la tarde el enlace matrimonial de la bella señorita ferrolana María Mirabito y Costela, con el distinguido primer teniente del régimiento de Infantería de Cataluña D. Tomás Iglesias Lloreda y Maristany.

Se efectuó la ceremonia en la Colegiata de Santa María del Campo y a ella asistieron únicamente los íntimos de los contrayentes, a quienes deseamos una luna de miel inacabable.

Al acto asistieron distinguidas familias corianas.

Los novios fijaron su residencia en Segovia.

También se celebró el domingo por la tarde el enlace matrimonial de la bella señorita ferrolana María Mirabito y Costela, con el distinguido primer teniente del régimiento de Infantería de Cataluña D. Tomás Iglesias Lloreda y Maristany.

Se efectuó la ceremonia en la Colegiata de Santa María del Campo y a ella asistieron únicamente los íntimos de los contrayentes, a quienes deseamos una luna de miel inacabable.

Al acto asistieron distinguidas familias corianas.

Los novios fijaron su residencia en Segovia.

También se celebró el domingo por la tarde el enlace matrimonial de la bella señorita ferrolana María Mirabito y Costela, con el distinguido primer teniente del régimiento de Infantería de Cataluña D. Tomás Iglesias Lloreda y Maristany.

Se efectuó la ceremonia en la Colegiata de Santa María del Campo y a ella asistieron únicamente los íntimos de los contrayentes, a quienes deseamos una luna de miel inacabable.

Al acto asistieron distinguidas familias corianas.

Los novios fijaron su residencia en Segovia.

También se celebró el domingo por la tarde el enlace matrimonial de la bella señorita ferrolana María Mirabito y Costela, con el distinguido primer teniente del régimiento de Infantería de Cataluña D. Tomás Iglesias Lloreda y Maristany.

Se efectuó la ceremonia en la Colegiata de Santa María del Campo y a ella asistieron únicamente los íntimos de los contrayentes, a quienes deseamos una luna de miel inacabable.

Al acto asistieron distinguidas familias corianas.

Los novios fijaron su residencia en Segovia.

T

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descontar capones. Admite valores en depósito. Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y Extranjero, y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Madame Tallien

ALARDE DE LA CINEMATOGRÁFIA ARTÍSTICA
por LYDA BORELLI

Se exhibirá el día 12 del corriente en el

TEATRO ROSALIA CASTRO

ra y vitoreando a España fuese hacia Palacio.

Los guardias trataron de impedirle el paso, pero se impuso, llegando a la Plaza de Oriente aplaudiendo incansablemente y pidiendo que se asomase el Rey.

Este tenía en aquel momento una audiencia militar.

Un general que acababa de cumplimentar al monarca difícilmente pudo abrirse paso entre la muchedumbre que vitoreaba al ejército.

Como los aplausos y vivas aumentaban suspendió D. Alfonso la audiencia, asomándose al balcón.

Una muchedumbre arrolladora avanzó hacia Palacio, tributando al monarca una devorante ovación.

Los manifestantes estuvieron largo rato aplaudiendo y dando vivas al Rey, al ejército y a España.

El general Borbón y Castellví y el infante Fernando, que se cruzaron con los manifestantes fueron ovacionados.

Cerca de las dos de la tarde comenzaron a disolverse, atendiendo las indicaciones de la policía.

Comentarios.—Los diputados castellanos

Durante la tarde hicieron muchos comentarios sobre la manifestación.

Todos coincidían en que había revistido excepcional importancia.

La comisión de diputados castellanos que había quedado en Madrid visitó al conde de Romanones para despedirse.

También visitaron a los jefes de los grupos políticos con igual objeto.

EN SEGOVIA

Contra los excesos separatistas

Celebró hoy en Segovia una imponente manifestación para protestar contra los excesos de los separatistas catalanes.

Todo el comercio cerró, asociándose la población entera.

Al frente de la manifestación iban el Ayuntamiento en Corporación, llevando el pendón de la ciudad, la Diputación provincial, la Cámara de Comercio, el Círculo industrial y mercantil y otras entidades.

Precedía a la manifestación una guardia de honor con los reyes de armas del Ayuntamiento.

En todo el trayecto no cesaron los vivas a España Indivisible.

Al llegar al palacio de la Diputación leyo un mensaje que se eleva al Gobierno, el cual fue entregado al gobernador.

MENCHETA.

Las Diputaciones gallegas

La petición de la autonomía integral hecha por Cataluña sigue siendo objeto de preferente atención por todas las demás regiones, muchas de las cuales han exteriorizado ya su sentido de tan importante asunto.

Por lo que a Galicia se refiere, algunos Ayuntamientos, respondiendo al llamamiento hecho por el de la Coruña, dieron ya su opinión sobre el tema y otros lo estudian con el detenimiento que merece.

La Comisión permanente de la Diputación provincial, a propuesta de su vicepresidente señor Reino Caamaño, acordó también explorar la opinión del país gallego convocando al efecto a las demás Diputaciones de la región a una asamblea en la que las de la Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra expongan su criterio sobre el problema planteado.

Al efecto, el Sr. Reino Caamaño dirigió cartas a los presidentes de aquellas corporaciones y los vicepresidentes de las Comisiones provinciales para que, caso de estar conforme con la idea expuesta, designen los diputados que hayan de nombrarse de acuerdo con los de la Coruña para concretar la organización del acto y la fecha en que este baya de tener efecto.

Dice la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de la Coruña reúne siempre ocuparse de asuntos políticos; pero estima que el movimiento autonomista emprendido por Cataluña la pone en el caso de seguir la conducta de otras Cámaras de Comercio, exponiendo su parecer, tanto más cuanto que la cuestión de la autonomía puede afectar a todas las regiones en el orden económico, aspecto principalísimo de la finalidad de estas corporaciones cháradas.

En efecto, no puede ocultarse que la industria catalana, por sus propios méritos, está sostenida por el consumo de España, la cual en su totalidad contribuye al florecimiento de dicha industria, sin que pueda alegarse que son libres de seguir las demás regiones el ejemplo de la actividad catalana porque esto no se puede hacer repentinamente.

Reconoce la Cámara que los políticos más que las teorías de la política española, que vienen actuando, han hecho abordable la centralización que padecemos; y por tanto esta Cámara verá con satisfacción que las Cortes aprueben leyes que, basadas en el ideal común de la unidad española, concedan a las regiones, en forma que todas éstas queden igualadas, es preminencias, autonomía económica y administrativa que permita a cada región atender conscientemente sus peculiares fines y necesidades, con la base de los municipios y creación de una organización que sustituya a las actuales Diputaciones provinciales que consideramos incapaces de tirar sus propios vaivenes.

Discurren como gallegos manifestamos nuestro amor y entusiasmo por la lengua gallega, cultura metida toda la atención debida; pero no dejamos de reconocer que sólo inconvenientes grandes podrían traer para España el olvido de la lengua española, extendida por el mundo a través de los siglos y por todo el territorio del Estado, y por eso entendemos qué en todo España debe ser el español el idioma de la Administración y de la enseñanza oficial.

DEL FERROL

Diciembre, 9.

TRANSPORTE INGLÉS CON AVERIAS

Navegando a unas 25 millas del Cabo Villano, en el transporte de guerra inglés "Naderine", el temporal durísimo le destrozó toda la mampara del timón, dejando al buque sin gobierno. Utilizando la telegrafía sin hilos pidió auxilio a este Apostadero.

Por el Arsenal se dispuso la inmediata salida de los remolcadores "Antelo" y "Consorcio", siendo éste el encargado de conducirlo a este Puerto.

Durante el día de ayer permaneció cerrado el puerto.

Los vapores pesqueros que habían salido a la mar anteayer, tuvieron que regresar a la bahía sin haber tenido sus aparejos.

REGALO DE UNA BANDERA

La iniciativa del "Círculo Mercantil" de regalar una valiosa bandera al regimiento de Infantería creado para la base naval de Ferrol, ha sido acogida por el vecindario con general aplauso.

La suscripción será verdaderamente popular, pues se procurará que a ella contribuya todo Ferrol.

De bordarla probablemente se encargarán distinguidas damas.

FALLECIMIENTO SENTIDO

Entregó ayer su alma a Dios el apreciado teniente de navío D. Gerardo Obertin, muy querido de todos sus compañeros y que contaba con muchas amistades.

Su muerte ha sido sentidísima.

LA ESCUADRA

Hallarse listos los buques de la escuadra para emprender viaje.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Antayer se reunieron «Los Previsores del Porvenir» de la sección de esta capital para tratar del drama impuesto por el Concejo de go-

Créese que zarparán del jueves al viernes próximo. Como ya anticipé oportunamente se dirigirá a Cartagena, tocando antes en Cádiz.

NOISIDIO.

SOCIEDAD FILARMÓNICA

EL CONCIERTO DE AYER

Fue una verdadera lástima que por motivos de salud no pudiese intervenir a piano solo nuestra distinguida paisana Pilar Castillo en la fiesta de anoche; pues su mucho arte hubiese contribuido darle variedad e interés, ya que los números para ella anunciamos, de Schumann, Debussy y Albéniz, eran verdaderos trozos de concierto dignos de un programa de la Filarmónica. Pero fuerza fue resignarse a perder esta ocasión de aplaudirla una vez más a la gentilísima y excelente artista coruñesa tan querida de nuestro público y conformarse con lo que quedó del programa, o sea la parte de tanto a cargo de Mlle. Jenny Dufau, ampliada con varios números para suprir los de la señora de Castillo.

La artista que hacía su presentación es una buena, una excelente soprano lírica, que maneja bien una voz clara y hace en el transcurso del concierto alardes de agilidad y de notas brillantes en el registro agudo. Cantó muy graciamente una gavota de Lemaire y una pastoral de Bizet, oyendo en estos números aplausos que no fueron los obligados de cortesía a la dama y aún hubo de dar como regalo el "pájaro azul", de Dalerze, ante la muestra de sueldos.

Pero, anunciada como liedista la señorita Dufau, no fue su momento más afortunado la interpretación de los "lieder" de Schumann y Schubert que figuraban en el programa y esto explica la fraldilla mostrada por el público en casi todo el concierto. Verdaderamente, unas cuantas gavotas y pavanas, intercaladas entre tres arias propias para lucir el mecanismo vocal, no pueden dejar complacido a quien esperaba un recital de canto de cierta importancia.

¡Cómo ha de ser! Bastantes triunfos cuenta la Filarmónica en su hoja de servicios para que se le perdone de buen grado esta pequeña equivocación.

Por lo demás, la artista logrará sin duda muchos triunfos cantando óperas de su género, pues rebasa el nivel de lo discreto y el público supo mantenerse en todo momento dentro de la cortesía más cordial, como más arriba hemos apuntado.

El teatro estaba brillantísimo. Fué la mejor noche de público en lo que va de temporada filarmónica.

VIAJEROS

Llegó de Fene el abogado D. Joaquín Pérez. De Ferrol, el comandante de Artillería D. Nicolás Toledo.

De Vigo, D. Secundino P. Pardiñas.

Salieron para Santiago los estudiantes D. Leandro Pita Romero, nuestro distinguido colaborador; el notable caricaturista Sr. Cabeleira y los Sres. Corredor Silva y Fernández (D. Jenaro).

Regresó de Carballo doña Clara Plana viuda de Bermúdez.

SUCESOS

Fueron denunciados al Juzgado municipal Ramón Varela, alias "el Mudo", por escandalo y Antonio Varela, por desobedecer e instar a una pareja.

El gobernador impuso 75 pesetas de multa a Heriberto de Miguel Ruipérez de Condado, por faltar a la moral en la vía pública; y 50 a la dama de las jóvenes Pilar Costal Prefajes y Ángela Rodríguez, por el mismo motivo.

Al salir anteayer de una taberna de la calle de la Florida cuestionaron Basilio Pan Santa y otro sujeto conocido por Ramón, sintiendo éste a aquél, con una piedra, una herida leva en la frente, de la que fue curado en la Casa de Socorro.

El niño de 8 años Miguel Souto Otero que se asistió anteayer en la Casa de Socorro de una herida leve en la cabeza, que le infirió con un bastón, una mujer llamada Elisa Muñoz Soria, que tiene perturbadas sus facultades mentales.

En la calle de Linares Rivas se cayó de una bicicleta que montaba y se produjo una herida leve en la frente, de la que fue curado en la Casa de Socorro, el joven de 15 años Benigno Gómez López.

Al intentar introducir en la capital 40 docenas de huevos sin la correspondiente guía, fue detenida, decomisándose la mercancía, la vecina de Sada Agueda Rey.

En la Casa de Socorro fué anteayer curado Juan Morano Bello de una lesión leve en la nariz, que le produjo de un punzón Alejandro Rito, alias "Horcón".

En una camilla fué anteayer conducida a Hospital, en donde quedó, lo joven sirviente, vecina de Madrid, Matilde Fernández Martínez, que fué hallada enferma en los tinglados de la Marina.

Por "descuidos" ingresaron ayer en la cárcel a sufrir el arresto equivalente a una multa de 75 pesetas que a cada uno impuso el gobernador, los jóvenes Santiago García Barreiro, Leandro Fernández Alonso y Enrique Prego Rivadulla.

Los vecinos de la Cubela José López Castro, su espía Carmen Castañares López y Paulino Díaz N., fueron detenidos anteayer en el momento que salían de su casa conduciendo cada uno un saco de carbón.

Llevados a la Inspección de Vigilancia, manifestaron que el combustible era producto de residuos, caídos a la estrecha del ferrocarril.

Por si no fuera de procedencia licita el carbón, se dió conocimiento del asunto al Juzgado

de los vecinos de la Cubela José López Castro, su espía Carmen Castañares López y Paulino Díaz N., fueron detenidos anteayer en el momento que salían de su casa conduciendo cada uno un saco de carbón.

Llevados a la Inspección de Vigilancia, manifestaron que el combustible era producto de residuos, caídos a la estrecha del ferrocarril.

Por si no fuera de procedencia licita el carbón, se dió conocimiento del asunto al Juzgado

de los vecinos de la Cubela José López Castro, su espía Carmen Castañares López y Paulino Díaz N., fueron detenidos anteayer en el momento que salían de su casa conduciendo cada uno un saco de carbón.

Llevados a la Inspección de Vigilancia, manifestaron que el combustible era producto de residuos, caídos a la estrecha del ferrocarril.

Por si no fuera de procedencia licita el carbón, se dió conocimiento del asunto al Juzgado

de los vecinos de la Cubela José López Castro, su espía Carmen Castañares López y Paulino Díaz N., fueron detenidos anteayer en el momento que salían de su casa conduciendo cada uno un saco de carbón.

Llevados a la Inspección de Vigilancia, manifestaron que el combustible era producto de residuos, caídos a la estrecha del ferrocarril.

Por si no fuera de procedencia licita el carbón, se dió conocimiento del asunto al Juzgado

de los vecinos de la Cubela José López Castro, su espía Carmen Castañares López y Paulino Díaz N., fueron detenidos anteayer en el momento que salían de su casa conduciendo cada uno un saco de carbón.

Llevados a la Inspección de Vigilancia, manifestaron que el combustible era producto de residuos, caídos a la estrecha del ferrocarril.

Por si no fuera de procedencia licita el carbón, se dió conocimiento del asunto al Juzgado

de los vecinos de la Cubela José López Castro, su espía Carmen Castañares López y Paulino Díaz N., fueron detenidos anteayer en el momento que salían de su casa conduciendo cada uno un saco de carbón.

Llevados a la Inspección de Vigilancia, manifestaron que el combustible era producto de residuos, caídos a la estrecha del ferrocarril.

Por si no fuera de procedencia licita el carbón, se dió conocimiento del asunto al Juzgado

de los vecinos de la Cubela José López Castro, su espía Carmen Castañares López y Paulino Díaz N., fueron detenidos anteayer en el momento que salían de su casa conduciendo cada uno un saco de carbón.

Llevados a la Inspección de Vigilancia, manifestaron que el combustible era producto de residuos, caídos a la estrecha del ferrocarril.

Por si no fuera de procedencia licita el carbón, se dió conocimiento del asunto al Juzgado

de los vecinos de la Cubela José López Castro, su espía Carmen Castañares López y Paulino Díaz N., fueron detenidos anteayer en el momento que salían de su casa conduciendo cada uno un saco de carbón.

Llevados a la Inspección de Vigilancia, manifestaron que el combustible era producto de residuos, caídos a la estrecha del ferrocarril.

Por si no fuera de procedencia licita el carbón, se dió conocimiento del asunto al Juzgado

de los vecinos de la Cubela José López Castro, su espía Carmen Castañares López y Paulino Díaz N., fueron detenidos anteayer en el momento que salían de

rrafos de un discurso que pronunció hace 15 años censurando durisimamente la indiferencia de los políticos hacia la cuestión sanitaria. La Providencia—añadió—me ha colocado en el ministerio de la Gobernación y prometo hacer honor a mi firma.

El ministro de Estado ha recibido noticia de que con motivo de las fiestas de la Cruz Roja que se celebrarán en Huelva enviará el Gobierno inglés cuatro torpederos y seis buques auxiliares de la escuadra inglesa. La población les hará un recibimiento entusiasta.

Valladolid.—En el Círculo Mercantil se reunieron los comerciantes e industriales para informarse de las bases presentadas al Comité por los diputados castellanos.

Alcora.—Mañana se celebrará una manifestación contra la autonomía de Cataluña.

Madrid.—La "Gaceta" publica un decreto admitiendo la dimisión a nuestro embajador en Berlín Sr. Polo de Bernabé y declarando esidente.

EL CONFLICTO EUROPEO

París.—A las diez de la noche salieron ayer Poincaré, Clemenceau, los Embajadores y ministros extranjeros y las delegaciones de las Cámaras con objeto de asistir a la manifestación que en honor de Francia va a celebrarse en Metz el 10 de diciembre.

Antes y en otros tránsitos especiales habían salido los invitados y otras personalidades.

El ministro de la Guerra ha decretado la desmovilización de la quinta de 1891.

Berlín.—Los sucesos del día 6 fueron motivados por las manifestaciones militares de adhesión al Gobierno, mientras los espartacos se pronunciaban en sentido opuesto.

Un grupo de soldados dieron a los miembros del Comité ejecutivo, dirigiéndose luego a la Cancillería, en donde Spire pronunció un discurso diciendo que la catástrofe que amenaza a Alemania solo puede conjurarse por la sumisión de los intereses particulares en beneficio del bienestar común.

Pidió que sea convocada la Asamblea nacional para el día 20, el cese del Comité ejecutivo en la intervención de los negocios gubernamentales y concluyó proclamando la república bajo la presidencia de Ebert.

Este contestó diciendo que hay que realizar un programa socialista, trabajando todos de común acuerdo.

Concluyó vitoreando a la república socialista alemana y fue aclamado.

Aun agregó que no aceptaba la presidencia de la república hasta consultar al Gobierno, qué es quién debe decidir ésta cuestión.

Cuando se dirigía a libertar al Comité ejecutivo, chocaron los manifestantes con los espartacos sonando un tiro.

Siguióndamente funcionaron las ametralladoras, resultando 16 muertos y 40 heridos.

La prensa condena los sucesos, achacándolos a la intervención militar.

París.—"L'Écho" dice que la conferencia interrumpida comenzará sus sesiones el día 17 y terminará el 25.

Berlín.—Los periódicos alemanes protestan contra la noticia de que la Entente quiere exigir la inmediata destitución del Consejo de obreros y soldados.

— El embajador bávaro Dr. Suiza niega que esté encargado de pedir la paz separada para su país.

París.—En el accidente ferroviario ocurrido en la región de Chateauroux resultaron 68 muertos y 151 heridos.

Basilea.—Ha llegado a Hamburgo la Comisión británica encargada de visitar los buques aliados allí internados, los cuales deben ser restituídos a Dyne, los de Inglaterra y Bélgica, y a Dunkerque, los de Francia.

Copenhague.—El profesor Collin ha propuesto que el premio Nobel de la paz sea concedido al mariscal Foch.

Copenhague.—A bordo de un buque sueco fueron confiscados varios documentos que demuestran la existencia de un complot encamulado a provocar la revolución en el mundo entero.

Consejo de ministros

MADRID 9. Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros

A los seis y veinte reuniránse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El conde de Romanones dijo a los periodistas que nada tenía que comunicarles.

Anunció que el Consejo duraría un par de horas.

El Sr. Calbetón manifestó que llevaba varios expedientes de trámite y que trataba de la fórmula económica del Sr. Alba.

Agregó que le había visitado el alcalde de Madrid para hablarle de las Haciendas locales y de los presupuestos municipales, diciéndole que pueden prorrogar hasta Abril si se aprueba la fórmula.

El Sr. Roselló llevaba varios expedientes de condonación.

El Sr. Jiménez dijo que continuaba en Zaragoza la huelga de brazos caídos.

Añadió que le había visitado el señor Largo Caballero, a quien manifestó que había conseguido que la Compañía minera de Peñiarroya parlamentase con los obreros.

Los periodistas contaron al mariscal de Cortina el incidente de la víspera, contestando el ministro:

—Más vale que haya ocurrido así.

Y despidiéndose de los reporteros dijo:

—Señores: por si es la última vez hasta otra.

El Sr. Argente dijo que los Estados Unidos comunican la agradable noticia de que viene para España un cargamento de veinte mil toneladas de sulfato de amoníaco para abonos.

Llevaba un decreto restableciendo la libertad para la venta de gasolina.

Anunció que mientras sea ministro de Abastecimientos no antepondrá el interés particular al público.

Si hay tiempo—agregó—hablaré de diversos asuntos de mi departamento.

—Cuando bajarán las subsistencias?

—Ya nos contentaremos con que no suban.

Termina el Consejo.—La nota oficiosa

El Consejo terminó a las ocho, facilitándose a los periodistas la siguiente nota:

El presidente del Consejo expuso algunos aspectos de la situación de Marruecos.

Aprobó el problema por ser de carácter inaplazable algunas de las medidas que aquí reclama.

De acuerdo con el ministro de la Guerra estimó de necesidad imperiosa:

Primero. Transformación del carácter y de la función del Alto Comisario y en su consecuencia aprobó un decreto modificando fundamentalmente aquél organismo, el cual será firmado el miércoles por el Rey.

Segundo. Separación de la función del Alto Comisario del mando militar.

De este modo aquél queda exento de las preocupaciones de la táctica militar.

El cargo de general en jefe de África queda suprimido.

Nuestra zona de influencia dividiránse, para los efectos militares en dos secciones:

2009 Ministerio de Cultura

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

Son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO ÚNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

la oriental y la occidental, bajo el mando de las comandancias de Melilla y Ceuta, que quedarán sujetas para la adopción de las plazas militares a las instrucciones del Alto Comisario y correrá a su cargo la ejecución dentro de las condiciones que se les fijen.

También se acordó la incorporación de Melilla al régimen municipal común, creando un Ayuntamiento.

La Presidencia redactará el decreto correspondiente.

Aprobáronse después varios expedientes de Hacienda, Fomento, Gobernación, y Gracia y Justicia.

El ministro de Abastecimientos explicó la situación del problema de los carbones y expuso los paliativos aplicables.

Aprobóse un decreto declarando libre la venta de la gasolina, pero manteniendo la tasa.

El ministro de Hacienda dijo que el Banco de España acordó rebajar al 1 por 100 el interés del empréstito hecho a Francia por el convenio bancario, quedando igual que el realizado con los Estados Unidos.

Varias noticias

MADRID 9.

Testimonio de gratitud

El representante de España en Tánger comunicó que le ha visitado el agente diplomático americano para darle gracias por el auxilio que prestaron los botines del crucero "Asturias" en el naufragio de un bote del crucero "Lawdsace".

El ministro de Estado encargó a nuestro representante que exprese al americano su pésame por la desgracia.

La casa de correos de Madrid

El director de comunicaciones dijo que el primero de Enero inauguraría oficialmente la nueva casa de correos.

Manifestación tumultuaria

Telegrafía de Toledo.—Que los obreros de Puebla de Montalbán han organizado una manifestación de los obreros agrícolas porque se utilizan obreros foresteros.

Los manifestantes adoptaron una actitud levemente hostil, invitándoles el teniente de la guardia civil para que se disolviesen, pero lejos de obedecer arremetieron en sus gritos.

Entonces dió varias cargas la fuerza pública, resultando heridos cinco manifestantes, algunos graves.

Una comisión visitó al gobernador para pedirle que haga justicia, impidiendo los atropellos contra las masas.

Las vacaciones escolares

MADRID 9.

Una real orden de interés

En la "Gaceta" del domingo último se ha publicado una real orden disponiendo que en los centros de enseñanza donde no se hayan interrumpido las tareas más de diez días ríjan las disposiciones vigentes respecto de exámenes y vacaciones.

En los centros donde la suspensión haya durado un mes, el curso comenzará el 7 de Enero y durará hasta el 15 de Junio.

Cuando la suspensión haya durado más el final del curso será el 30 de Junio.

Los centros de enseñanza comprendidos en el primer caso celebrarán exámenes del 5 al 20 de Junio, y los restantes, del 20 al 30.

Se suprime para estos centros todas las vacaciones, respetándose únicamente las fiestas nacionales y religiosas.

Extranjero

MADRID 9.

Felicitación a Sidonio Paez

El rey de España envió a Sidonio Paez un cariñoso telegrama felicitándole por haber salido ileso del atentado.

Amnistía en suspeso

El Gobierno portugués tenía proyectado conceder una amplia amnistía con motivo del aniversario de la República, pero la dejó en suspeso en vista del atentado realizada contra el presidente.

Información parlamentaria

MADRID 9.

La Comisión de presupuestos

Por hallarse indisposto su presidente aplazó la reunión que debía celebrar mañana la Comisión de presupuestos para tratar del proyecto económico.

Programa para hoy

El presidente del Congreso dijo que ignoraba a qué hora se abriría la sesión de mañana, pues depende del tiempo que emplee el Gobierno en el Senado.

Cree que no se precisará acudir a la supresión de la séptima sesión parlamentaria, pues lo urgente es la prórroga del presupuesto y aunque necesita ir a la Comisión mixta puede ser cuestión de 48 horas.

En el programa parlamentario figuran la elevación de las tarifas de ferrocarriles y la derogación de la ley de jurisdicciones, pero su aprobación dependerá de qué haya oposición.

El primero de estos proyectos combatirán los republicanos y socialistas.

La presentación del Gobierno

Manana hará el Gobierno su presentación en el Senado a las tres y media y en el Congreso a las cuatro.

El debate autonómico

Confirmerán en el Congreso los Sres. Vi-

Después de la Guerra

Cumpliendo el armisticio

El viaje de Brovning

Londres.—Según la prensa alemana, el almirante Brovning ha llegado a bordo del "Hercules" a Wilhelmshaven.

La Comisión de armisticio negocia a negociar con los representantes del Consejo de oficios y soldados.

La prolongación del armisticio

Dicen de Nauen que el mando supremo iranés regó al áleman que nombrara un representante plenipotenciario para la prolongación del armisticio.

La Comisión de armisticio negocia a negociar con los representantes del Consejo de oficios y soldados.

NOTICIAS DIVERSAS

La navegación por el Escalda

La legación belga en Madrid comunica que

llegaron a Amberes barcos mercantes de distintas nacionalidades.

Añade que mérced a los trabajos hechos en él Escalda se hace posible la navegación de los buques de gran calado.

Álemanes detenidos

Washington.—El fiscal del Supremo ha expedido un informe como fueron arrestados 260.000 alemanes y 200.000 alemanas, acusados de haber intentado diversos actos de sabotaje.

La exportación de algodón

El Gobierno yanqui se propone suprimir las medidas restrictivas sobre la exportación del algodón, excepto én lo que se refiere a los países neutrales que comercian con los imperios céntricos.

Las matanzas de armenios

París.—Las tropas turcas, al evacuar la Transcaucasia se entrégaron a la matanza de armenios. Solamente en Bakú degollaron a 20.000.

El record ferroviario en los Estados Unidos

El director de los ferrocarriles norteamericanos Mr. Adoo ha anunciado que én el mes de Septiembre último se batió el récord del tráfico ferroviario transportando 38.392.337.000 unidades de carga.</p

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 9 de Diciembre de 1918.

Deuda a 100 Interior, contado 76,80
- 4% por 100 - - - - - 60,00
- 4% por 100 Exterior 86,20
- 4% por 100 Amortizable 85,00
- 5% por 100 94,90
- 5% por 100 Emisión 1917 93,65
Cotizaciones del Tesoro 4,75% 102,00
100,25
Cédulas del Banco Hipotecario 103,85
103,00
Acciones del Banco de España 485,00
Id. id. Hispanoamericano 600,00
Id. id. Español del Río de la Plata 337,50
Id. id. Central Mexicana 600,00
Id. Arrendataria de Tabacos 600,00
Unión Española de Explosivos 302,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya 600,00
Id. Sociedad Duro-Felguera 231,00
Id. Azucarera, preferentes 600,00
Id. id. ordinarias 600,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante 370,00
Id. id. Norte de España 636,00
Obliga. F. C. Valladolid-Ariza 5% 600,00
Id. id. Norte de España 1905, 4% 636,00
Id. Ariza 4% 600,00
- - - - - No estampilladas 600,00
Id. id. 4% 600,00
Parte, vista 0,00, 60,00, 60,00, 60,00 91,25
Londres, vista 23,63, 23,65, 60,00, 60,00 23,61
Cheque New York, 3,05, 5,11 600,00
Cheque Suiza 600,00
Cheque Roma 78,25
Cheque Lisboa 600,00
Resumen
GANAN: Exterior, 0,05.—Amortizable 5% viejo, 0,10.—Cédulas 4%, 0,90.—Bancos, medio duro.Tabacos, tres duros.—Explosivos, dos enteros.—
Felguera, tres duros.—Nortes, una peseta.
PIERDEN: Amortizable 5%, nuevo, 0,25.—
Tres largos, 0,10.—Idem coros, 0,15.—Ríos, media peseta.—Francos, 0,85.—Libras, 18 centimos.—
NO VARIAN: Interior.—Amortizable 4%.—Cédula 5%.—Alicantes.Pobres de negocio, los valores públicos tienen
pequeñas oscilaciones, según la demanda. También
los valores industriales se presentan con escaso ne-
gocio. Tabacos y Felguera son los únicos que me-
joran con alguna importancia. Los ferrocarriles
siguen firmes y las azucareras no se hicieron. El
cambio internacional, moviéndose en libertad, baja
notablemente ante la oferta de papel. Los Bonos
del Banco a 265.

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 9 de Diciembre de 1918.

Banco de Bilbao. Ptas. 2,120,00
Id. de Vizcaya. 1,750,00
Id. Crédito Unión Minera. 789,00
Sotz y Aznar. 2,830,00
Marítima del Nervión. 3,015,00
Altos Hornos. 652,00
Unión Residencia Española. 633,00
Unión de Explosivos. 600,00
Duro Felguera. 600,00

Resumen

Bilbao gana cinco pesetas. Vizcaya sube cinco pesetas. Minera pierde 20 pesetas. Sota mejora cinco pesetas. Nervión sube 65 pesetas. Altos Hornos me-
jora 12 duros. Residencia pierde seis pesetas.

BOLSA DE PARIS

Últimos cambios

Exterior español. 600,00
Francos 3%. 62,90
- 5%. 87,95
- 4%. 71,20
Busto. 6,12, 1909. 53,50
- 5%. 1906. 62,50

Resumen

GANAN: Exterior, 0,05.—Amortizable 5% viejo, 0,10.—Cédulas 4%, 0,90.—Bancos, medio duro.

Crédit Lyonnais. 1,527,00
Andalucía. 000,00
Norte. 387,00
Zaragoza. 000,00
Bilbao. 1,800,00En la última subasta de la Azucarera se han pre-
sentado 5,24 acciones a los cambios entre 94,25 y
96%, habiéndose admitido 1,600 reclamos entre los
cambios de 94,25 y 95,41, prioritariamente los de este
último tipo e invirtiéndose en la subasta muy poco
más de las 750.000 pesetas consignadas.

Tribunales

Sentencias para el día 10 de Diciembre de 1918.—Sala de lo Civil.—Cambados: Doña Teresa
Vilarino con la herencia de don Dámaso Parrado
sobre reconocimiento de hijos naturales. Letrado
Garrido (don Eduardo).—Carballido: Don José Queijo
con don Bernardino Villega, sobre pago de pesetas.
Letrado Iñaki Arza.Sala de lo Criminal.—La Coruña: Contra José
Rodríguez Viñuelas, por hurto. Letrado Casares
Quiroga. Carballo: Contra Rafael Domínguez Sou-
to, por disparo de arma de fuego. Letrado Ozores
de Prado.—La Coruña: Contra Federico Vázquez,
por lesiones. Letrado Arias de Castro.Sentencias.—Se dictaron las siguientes en causas
de la Coruña: Contra Juan López Mosquera, alias
«Cojo Novio», por estafa, co-deciendo al procesado
a la pena de tres meses y un día de arresto mayor;
contra Juan Quintela Careira, alias «Tronco», por
estando, a seis años y un día de prisión mayor y
500 pesetas de multa y treinta días de arresto menor;
diez días de igual pena y 22 pesetas de indemnización
por dos faltas de lesiones, y contra Rufino
Quintela, por estafa, a 125 pesetas de multa.Otras noticias.—Falleció el secretario del Juzgado
de primera instancia de Ribadeo, don Práxedes
Sergio Coza Pérez.

Resumen

Bilbao gana cinco pesetas. Vizcaya sube cinco pesetas.
Minera pierde 20 pesetas. Sota mejora cinco pesetas.
Nervión sube 65 pesetas. Altos Hornos me-
jora 12 duros. Residencia pierde seis pesetas.

Resumen

GANAN: Exterior, 0,05.—Amortizable 5% viejo, 0,10.—Cédulas 4%, 0,90.—Bancos, medio duro.

— Le fué admitida la renuncia del cargo al fa-
cial municipal suplente de Muros, don José Fabeiro
Fernández.— Están vacantes las notarías de Alariz; Mon-
terroso, en el distrito de Chantada, y Páramo, en
el de Sarria, las cuales se anuncian en la «Gaceta»

al turno de antigüedad en la carrera.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy.—SAN MELQUÍADES.

La festividad de hoy es del tercer día de la
octava de la Inmaculada Concepción, con rito de
semidoble, oficio de la octava y del sacerdote y misa
con ornato azul. También se puede celebrarSantos de mañana.—Dámaso, Trasón, Victoria,
Fuscario, Barsabe, Eufuentes, Sabino y Da-
niel.Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer
mañana la visita a la Virgen de las Maravillas,
en Capuchinas.TERCIARIAS.—Continúa el octavario a la
Inmaculada Concepción. Todos los días misa a
las siete y media y por la tarde el ejercicio a las
cinco, con manifestó.ORDEN TERCERA.—También continúa en
esta iglesia el octavario de la Juventud Antonia-
na a la Purísima, a las cinco y media de la tar-
de. Los días 13, 14 y 15 predicará el P. García
y también hora los ejercicios espirituales a los
Terciarios.SANTA LUCIA.—A las cinco y cuarto de la
tarde la novena de la Patrona, para terminar el
día 13, con misas de media en media hora desde
las seis hasta las once que será la solemne y ser-
món por el rector Sr. Sánchez Mosquera.CAPUCHINOS.—Todos los días, por la tarde,
los PP. dan instrucción católica a los niños
y niñas y un ejercicio piadoso para personas ma-
iores, en su capilla de la calle de Caballeros.INMACULADA CONCEPCIÓN.—El domingo
terminó en Santa Bárbara y en el Sagrado Cora-
zón, la novena a la Purísima con solemnísimas

Precios: 1 pta.; general, 0,50; media entrada, 0,25

misas cantadas y ejercicios por la tarde, con gran-
dísima concurrencia de fieles. Fueron muchísimas
también las personas que en las misas de comuni-
ción recibieron el Pan Eucarístico y se luctaron
de la indulgencia plenaria.

EL TIEMPO

Después de un domingo bastante aceptable, ayer
volvió a desender el barómetro hasta 763,8 millime-
tros, con vientos de la región Sur y lluvias
a ratos. La temperatura varió entre 12,6 y 6,8
grados.Dice el Observatorio que son probables los vien-
tos del cuarto cuadrante con chubascos y mar-
grera.

Pleamar de hoy, a las ocho.

ESPECTACULOS

SALÓN PARÍS

1º Sinfonía.
2º A petición de numerosas familias se proyec-
tará el extraordinario film en 5 partes,

EL CULPARLE

3º La película cómica en una parte
SALUSTIANO, DOMADOR DE SU SUEGRA
Precios.—Butaca, 0,60; general, 0,20.

PABELLÓN LINO

Sesiones de cine y variedades a las 6 y 11 y 10.
Grandioso éxito de las bellas cancionistas, du-
chas y bailarinas HERMANAS SOLVES.Grandioso programa cinematográfico.—LOS NO-
VIOS hermosa película cinematográfica.—LA EX-
POSICIÓN DE PANAMA, tercera parte de tan ad-
mirable serie.—Mañana debut de GESE, genial y
precoz artista.

Precios: 1 pta.; general, 0,50; media entrada, 0,25

Corcho, Hijos

Ingenieros constructores, Santander.—Sucursal en Madrid y exposición: Realejos, 3

Talleres de San Martín.—Turbinas hidráulicas (pa-
rente Mirapeix), Rodezno para molinos. Calderería gruesa. Maquinaria
Construcciones y reparación de buques. Gabarras. Materiales para mina
y ferrocarriles. Fuentes. Grutas. Armaduras para construcciones. Calde-
ras y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja.Talleres de la Reverte (fundiciones).—Fa-
bricación de baños esmaltados y otros aparatos sanitarios.—Fundición
de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería
artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.Talleres y exposición en Sotileza.—Cocinas
económicas domésticas. Hoteles y Comunidades.—Termosifones para
calefacción de agua.—Calefacciones centrales, por vapor y agua ca-
liente.—Aparatos hidroterapicos para balnearios.—Grifos, válvulas y
llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición bronceos.—
Calderería de cobre.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y
mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—
Cuartos de baños—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Acceso-
rios de toilette.—Tuberías—Metálicas.—Máquinas, herramientas para la
industria mecánica.—Nos encargamos del estudio y montaje de insta-
laciones, funcionando, bajo presupuesto.—Estafas económicas de fuego
continuo, para cok o antracita.

■ Fábricas de aceite

■ Fábricas de aceite y óleo (III)

La Unión y el Fénix Español
COMPANY OF SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Diez millones de pesos. Dirección central: Madrid, Calle de Alcalá, 13. Oficina de Correos: 1333. Teléfono: 1333.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA
INCENDIOSSEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA
ACCIDENTESSubdirector en esta provincia, D. Eduardo García
de Dios, Cantón Grande, 23, bajo, y D. José Llorente
Díaz, Plaza de Orense, 3, principal.—La Coruña.ESTUFA, SE VENDE.—En la Adminis-
tración de este periódico, informarán.

Barra y Compañía

(S. EN C.)

SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo,
hasta Barcelona.Los miércoles.—Para Ferrol, Muxel-Gijón, Santan-
der, Pasajes y Bilbao.Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bi-
bao.

SERVICIO RÁPIDO QUINCENAL

Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y
Barcelona.

Admiten pasajeros de cámara y tercera.

Consignatario: D. NICANDRO FARINA.—La Coruña

Gran depósito y talleres de calzado a la medida

DE

Francisco García

CALLE REAL, NUM. 45

Este establecimiento, que lleva veinticinco años de
existencia, tiene probada su seriedad en sus operacio-
nes, y hoy más que nunca presta atención a las
circunstancias, bien conocidas del público, aquilatán-
do los precios.—Nada de eso, querido Juan, siento, por
el contrario, gran placer escuchándote.—Es usted muy buena y amable para
con los pobres. Aseguro a usted, señorita,
que ocupa usted un puesto preferente en
mi corazón, junto, al que ocupa su padre.
¡Ah!—prosiguió animándose—, si existe en
la tierra una mujer que merezca ser feliz,
es usted sin duda.

Juan dejó escapar un suspiro.

—A fe mía, tenía sed —exclamó el ca-
zador de lobos—, he vaciado rápidamente la bo-
lla y me he puesto ya fuerte como un ro-
lo.

Juan se levantó.

—¿Te marchas? —preguntó Lucila.

—Sí, señorita, no quiero entretenerme
más.—Espera un momento; voy a buscar
el paquete de que te he hablado y te lo lle-
vo.—No se moleste usted, mejor será que
vuelva el domingo por la mañana.

—No vas adora a Civry?

—No, tengo que regresar a Terroise pa-
ra hacer mi cargo que me han dado.—Entonces puedes recoger el paquete al
regreso.—Todos estarán ya probablemente en la
cama, porque al regresar de Terroise se
detendré en Frémigourt en el molino. Ha-
ce ya seis días que entregué dos sacos de
trigo para moler, y como hay poco pan en
la casa, no me disgustaría tener esta misma
noche la harina en mi poder.

—En ese caso, tienes razón.

—Voy a dejar aquí mi escopeta que no
necesito esta noche, porque no creo que
encuentre ningún lo o en mi camino; ade-
más, de llevarla, me serviría de estorbo,
pues no de cargar con el saco de harina.

—Eso tal vez te fatigue mucho.

—No es muy lejado.

—Por poco que sea la carga siempre po-
cas cuando hay que llevarla lejos.